

আর্যের লাক্ষণ্য চিহ্নিক্রমা আঙ্গুর বিজ্ঞান

আর্যের

আর্যে ব্রিটিশ আমলের প্রায়কাল থেকেই বিজ্ঞানচর্চা শুরু হলেও ঔপনিবেশিক আর্যে লাক্ষণ্যের প্রভাবে আধুনিক বিজ্ঞান চর্চা শুরু হয়। ঔপনিবেশিক আর্যের নিন্দে অর্থই মূলতঃ অস্বাভাবিক প্রয়োজনে চিহ্নিক্রমা বিজ্ঞানের উন্নতিতে অস্বস্তি হয়।

আর্যবর্ষে ইউরোপীয় চিহ্নিক্রমিক এবং চিহ্নিক্রমাঙ্গুর আগমন ঘটেছিল যখন প্রায়সংগত সুখে। রোমান সাম্রাজ্যের সময় থেকে ইউরোপে আর্যীয় জ্ঞানলাভ ছিল বিজ্ঞান চর্চায় বড় বড় জাহাজ উভি করে যে আর যখন ইউরোপে নিন্দে চাওয়া হত, হেস্তীল আবেদন প্রায়সংগত করা হত ঔষধ নির্মানে। পশ্চিম উপকূলে শার্ভনিত্য ১৫১০ খ্রীঃ সোয়াক কেন্দ্রে জে বার্নিজ কুটি স্থাপন করে। ইংরেজরা কুটি স্থাপন করেছিল আরও পরে ১৬০৮ খ্রীঃ। এই আর ইউরোপীয়দের হাত ধরে লাক্ষণ্য চিহ্নিক্রমা ও ঔষধ আর্য বর্ষে উৎসাহিত হয়। ^{PARA} মধ্যম স্তরে পশ্চিম উপকূলে আর্য বার্নিজের সুখে তারা চিহ্নিক্রমা অঙ্কন তথ্য আর্যে পৌঁছায়। দক্ষিণ ও উত্তর স্তরে স্তর স্তরে আর্যের চিহ্নিক্রমিক আর্যের ঔষধ অঙ্কন বিজ্ঞান আর্যে অবগত ছিলেন। এই আর্যীয় চিহ্নিক্রমা জ্ঞান আর্যদের হাত ধরে ইউরোপে পৌঁছায়।

স্বাভাব্য স্তরের প্রথম ভাগে ইউরোপীয়রা প্রথম এই উর্ষীয় উদ্ভাবন চিহ্নিক্রমা নিন্দে লেখালেখি শুরু করে। আমাদের দেশের রোগ নিন্দে প্রথম

সুদ্রিও বই গোয়া মোকো প্রকাশিত হয় ১৯৬৩ খ্রীঃ
 কিছু শার্ভগিজ্ ডাক্তে বসনাসর সুদ্রে জ্ঞাততে
 লাবন যে ডাক্তরীদের চিকিৎসাশাস্ত্র বেসা
 উন্নত, কিন্তু তাদের চিকিৎসা পদ্ধতি দুর্বল,
 চিকিৎসা বিষয়টি কিছু লোকের নিয়ন্ত্রণে রয়েছে
 এবং যে সুযোগটি ভারতী ভোগ করছে।
 ইউরোপের শিখিত্র ঔষধি স্থানীয় কিছু
 লোকদের ওপর শার্ভগিজ্ প্রয়োগ করলে তারা
 উৎসাহিত হয়। ১৯৬৮ খ্রীঃ গোয়া পৌরসভা
 ঘোষণা করে যে সরকারী অনুমোদন ছাড়া
 কেউ চিকিৎসা করতে পারবে না এবং এক
 জন্ 'লাইসেন্স' অর্জন করতে হবে। যে
 'লাইসেন্স' ভারতী পাবে, যারা পাশ্চাত্য ঔষধি
 ব্যবহার করবে।

অশুদক্ষ স্বতক ইউরোপে চিকিৎসা-
 বিজ্ঞানের শিক্ষাদান শুরু হলেও ভারতের-
 চিকিৎসিত চিকিৎসাবিজ্ঞানের স্থলময় তা
 খুব উন্নত ছিল না। স্কলনের শিক্ষাবিদ্যালয়
 থেকে চিকিৎসাবিদ্যায় জ্ঞান অর্জন করে
 কয়েকজন শার্ভগিজ্ চিকিৎসক গোয়াতে
 চিকিৎসা শুরু করে। কিন্তু গোয়ায় মানুষের
 মধ্যে যে ধরনের রোগ দেখা দেয় সেখানে
 ইউরোপীয় বিজ্ঞান ব্যর্থ হয়। ফলে পাশ্চাত্য
 শার্ভগিজ্ চিকিৎসাবিদ্যার অর্ধে কিছু চিকিৎসা-
 বিদ্যার অধ্যয়ন করতে থাকে। শিখিত্র
 বনিদের লেখা ডাইরি থেকে জানা যায়

স্বাধীন ব্যক্তি আকারে তার স্বাধীন প্রথম
প্রকারে আগ্রহী ছিল। ^{অসমের আত্মক} ভারতের ইংরেজরা
যাও বেঙ্গল অসমতালিকা হয়ে ওঠে, ভারতের
চিকিৎসা বিজ্ঞানেও তার পরিবর্তন ঘটে দেখা
যায়।

ডেডেড আনন্দ মনে করেন, ইন্ডো ইন্ডিয়া
কোম্পানির আমলের সুচনা- ভারতীয় বিজ্ঞান
নির্মাণ তাদের উৎসাহের পিছনে ছিল বিশেষ
উদ্দেশ্য। চিকিৎসা বিজ্ঞান তাদের সামাজিক
আধুনিক সুসংস্কৃত অর্ন্তম অঙ্গ হয়ে ওঠে।
~~চিকিৎসা বিজ্ঞান তার~~ অনেক ইন্ডো ইন্ডিয়া
আধুনিকতা শুরু করেছিল সমালোচনার দৃষ্টি
ভিত্তি। অসমের আত্মক ইংরেজ ইন্ডো-ইন্ডিয়া
কোম্পানি কর্তৃকদের লক্ষ্যে করে বেঙ্গল
অসমতালিকা স্বাধীনিক কোম্পানিতে পরিণত হয়
বিজ্ঞানের ~~এ~~ প্রলাকার আমনসমতা বন্ধার্থে
নিযুক্ত হয় নানা ইন্ডো ইন্ডিয়া কর্মচারী। কোম্পানি
দেই লোকজনের নিজেদের স্বাস্থ্য সুবন্ধার্থে ব্যালায়
১৭৬৪ খ্রী: প্রতিষ্ঠা করে চিকিৎসাকেন্দ্র। কিছু
দিনের মধ্যে ইন্ডো ইন্ডিয়া কোম্পানি ~~এ~~ প্রকাশ কেন্দ্র
প্রতিষ্ঠিত হয়। ১৭৬৪ খ্রী: ইন্ডো ইন্ডিয়া
খানের জন্য প্রতিষ্ঠিত হয় প্রথম চিকিৎসালয়
অসমতা দখলের প্রক্ষে ভারতের ব্রিটিশ সাম্রাজ্যের
নানা স্থানে ব্রিটিশ সরকার করতে হত, সেখানে
প্রধান অধ্যক্ষ হয়ে দাঁড়ায় নানা ব্রিটনের

অস্বাস্থ্যক কৃষি। আরও ক্ষতির বিরুদ্ধে লড়াই
করতে গিয়ে যত্নে তাই সৈন্যের মৃত্যু হয়েছিল
তার থেকে অনেক বেশি সৈন্য মারা গিয়েছিল
অস্বাস্থ্যক কৃষিতে (কলেব)।

ঔপনিবেশিক আমলের কাছে তাই কমে
সাম্রাজ্যের স্বাস্থ্যের প্রকৃতি জীবন শুরু হতে
শুরু। জেডেড আর্নল্ড মনে করেন, চিকিৎসা-
বিজ্ঞান ছিল ঔপনিবেশিক আমলকালে এমন
একটি বিষয় যেটি অস্বাস্থ্যক তারতর্ষের সমাজ
অস্বাস্থ্যক ও জীবনযাত্রা-হস্তক্ষেপ করেছিল।
সে যুগে চিকিৎসাবিজ্ঞান যারা যুক্ত হতে তারা
আনেকই বৈজ্ঞানিক কাজকর্মের অর্থে যুক্ত ছিলেন
যেমন উদ্ভিদবিজ্ঞানী, প্রাণীবিজ্ঞানী, ভূবিজ্ঞানী
আবহাওয়াবিদ - তারা অর্থাৎ কোম্পানীর অধীনে
নিযুক্ত চিকিৎসক। তারতর্ষের আবহাওয়া,
ব্যবস্থা ও বোগানিয়ে চিকিৎসায় তাবশতা
শুরু করেন, তার ফলে বিজ্ঞানচর্চা অনেক দূর
প্রসারিত হয়।

ঔপনিবেশিক আমলের প্রথম দশকে তারতে
ব্যবস্থা করা শুরু হয়। তারতর্ষের শিক্ষার
ব্যবস্থাকরন শুরু হয়েছিল ইংরেজদের স্বার্থে।
১৮৩২ খ্রী: কলিকাতা মেডিক্যাল স্কুল থেকে
প্রথম তারতর্ষ ডাক্তার স্নাতক পাশ করা।
১৮৩২-৩৭ খ্রী: অর্থাৎ বিভিন্ন প্রদেশে প্রতিষ্ঠিত হয়
(Medical Council) উন্নত চিকিৎসা পরিষেবা
অংশে চিকিৎসায় ব্যবস্থা করনের উদ্দেশ্যে তারা

যবিতের নিতম্ব কানুন জগবি করা হয়। ইন্ডিয়ান
 মেডিক্যাল অসোসিয়েশন যখন ডাক্তাররা প্রচলিত
 তাদের প্রধান দায়িত্ব ছিল আমেরিকা। যুদ্ধের
 সময় যখন চিকিৎসকদের অল্পে পাঠ্যক্রম
 তার জন্য ডাক্তারদের নিবন্ধন করে আমেরিকা
 প্রকাশিত দেওয়া হল, ^{PAGE} পাঠ্যক্রম চিকিৎসা যখন
 সমসাময়িকের স্তরে চূড়ান্ত আধুনিক মানুসের
 মধ্যে এতলন দেখা দিল, তখন উপনিবেশিক
 শাসকরা অনুভব করতে শুরু করলেন যে,
 স্বল্প সংখ্যক ইউরোপীয় চিকিৎসক (কাল
 চিকিৎসক ও আধুনিক চিকিৎসক) দ্বারা উন্নত
 সম্ভব নয়। ইউরোপীয়দের দ্বারা চিকিৎসা-
 বিদ্যা কেন্দ্র স্থাপনের আগেই ১৮২৩ খ্রী:
 কলকাতায় প্রথম স্থানীয় অধিবাসীদের উদ্যোগে
 'Medical & Physical Society of India'
 প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল। দেশীয় ভাষায় চিকিৎসা-
 বিদ্যাকে মানুষের মধ্যে চূড়ান্ত দেওয়া ছিল
 প্রধান উদ্দেশ্য। লর্ড বেন্টিঙ্কের সময় চিকিৎসা
 বিদ্যার আর্থম করা হয় ইংরেজি।

চিকিৎসাবিদ্যায় ভর্তি হওয়ার জন্য ১৮৩৫
 খ্রী: হালু হয় প্রবেশিকা পরীক্ষা। দেশীয়
 অধিবাসীরা পাঠ্যক্রম চিকিৎসাবিদ্যার অন্তর্গত
 প্রতিষ্ঠান Medical College প্রতিষ্ঠানকে
 স্থাপিত স্থান। ১৮৩৬ খ্রী: ১৮-কো অধিবাসী
 কলকাতায় কলকাতার মেডিক্যাল কলেজের
 চার চূড়ান্ত নিত্যক ইচ্ছা অধিবাসীদের জন্য

জীব অগিয়ায় আসেন। অর্ধশতাব্দীতে, উন্নয়নের ক্ষেত্রে, রাজকৃষ্ণ দে ও দ্বারকানাথ স্ত্যুট ছিলেন এই নীরব চিকিৎসা বিপ্লবের অর্ধে যুক্ত। তার প্রথম কার্যক্রমের জীব হাতে ছুঁতে ছিলেন নিজে প্রচলিত কুসংস্কারকে (অগ্রাহ্য) করেছিলেন এবং ভারতীয়দের চিকিৎসা বিদ্যা শিক্ষার বিজ্ঞানসম্মত পথ দেখিয়েছিলেন যুগে অর্ধশতাব্দীতে। বোম্বাই প্রদেশে (অবর্ত) Dabband Medical College এর জীবদের মধ্যে ৪০ স্নাতক ছিলেন। কিন্তু উন্নয়নের স্নাতকীর সর্বাঙ্গ থেকে স্নেহিতকাল কালে সর্বাঙ্গের পরিবার ও ব্যবসায়ী পরিবার থেকে বিদ্যুৎ জীবিতা যোগান করে। বোম্বাইয়ে যুব স্নেহিত স্নেহিত দেশীয় ব্যক্তিদের অর্ধশতাব্দীতে স্নেহিত চিকিৎসা বিদ্যা জীবিতা লাভে। ১৮৩৬ খ্রীঃ কলকাতার অর্ধে স্নেহিত অবর্তার আনুক্রমে Medical College স্থাপিত হয়।

স্নেহিতদিনের অর্ধেই অবর্তার উন্নয়ন করে যে, স্নেহিত চিকিৎসা বিজ্ঞানে স্নেহিত করে স্নেহিত হলে দেশীয় ভাষার স্নেহিত প্রয়োজন রয়েছে। তাই স্নেহিত জীবিত স্নেহিত কালে বাংলা, উর্দু ও স্নেহিত ভাষায় স্নেহিত শুরু হয়। ১৮৭০ খ্রীঃ কলকাতা Medical College-এ স্নেহিত ভাষায় স্নেহিত ও লাহোর স্নেহিত স্নেহিত

হয়। ১৯০৬ খ্রী: লখনৌতে প্রতিষ্ঠিত হয় Medical College (King George's College)।
 সার্বভৌমকালে শিক্ষাখালতনম, শাটনাও শিল্পিতে
 অরাজকি অর্থানুকুলে Medical College প্রতিষ্ঠিত
 হয়েছিল। তারকাবে ১৯৩৩ খ্রী: ভারত অরাজক-
 আইন লাকা করে একটি 'Medical Council'
 গঠন করে। হয় কাউন্সিলের উপর দায়িত্ব
 প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল ভারতের শিকিঃআ শিকিঃ
 আইনের সঙ্গে আনুষ্ঠানিক আইনের আমন্ত্রণ
 করা করার।